

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
исторических наук Коренюк Валентины Михайловны
«Повседневная жизнь детей военного и послевоенного времени (по
материалам Молотовской области)»

Диссертационная работа Коренюк Валентины Михайловны свидетельствует об усиление интереса научного сообщества к изучению повседневной истории, что даст возможность увидеть человека в истории, позволит определить влияние социальных, экономических, идеологических факторов на становление ребенка как части общества.

Судя по автореферату, соискатель проанализировал достаточно широкий круг источников, особый интерес заслуживает сбор устной истории посредством биографических интервью, а также специфическая подборка периодических изданий. Чрезвычайно важно, что в научный оборот введены архивные материалы, разнообразие источников позволило в полной мере изучить и отразить особенности повседневного детства детей из разных социальных групп в военное и послевоенное время.

Значимым итогом работы можно считать характеристику повседневной жизни детей СССР в 1941–1953-м гг., которая рассматривается автором в системе способов организации детской жизни, социальных институтов, идеологии, а также организации детского времени, воспитания моральных ценностей, развития мировоззрения детей разных категорий – из «типовых» семей, воспитанников детских домов и репрессированных родителей.

Судя по автореферату, автору удалось обосновать тезис о том, что повседневные практики детей в военное и послевоенное время обладали определенной спецификой в зависимости от социального статуса детей, их происхождения и мест их проживания. При этом автор справедливо делает вывод, о том что «школьная повседневность» и трудовая деятельность являлись главными составляющими детской повседневности со своими специфическими характеристиками как в военное, так и послевоенное время.

Вместе с тем некоторые выводы диссертанта вызывают сомнения.

Спорной представляется предложенная автором периодизация исследования. Так, хронологические рамки работы охватывают временной интервал с 1941 года по 1953 год. Верхняя хронологическая граница определяется смертью Сталина. Однако её содержательная характеристика в большей степени связана с 1956 г. – возвращение репрессированных родителей, ослабление культа личности Сталина и т.д.

В автореферате в обобщенном виде представлены основные выводы работы, и в меньшей степени уделяется внимание региональной специфики, которая заявлена в теме и цели исследования, что не позволяет в полной мере получить представления о повседневные практики детей в 1941 – 1953 гг. в Молотовской области.

Выделенные замечания не уменьшают значение проведенного автором исследования.

Содержание автореферата диссертации В.М. Коренюк «Повседневная жизнь детей военного и послевоенного времени (по материалам Молотовской области)» представляет собой самостоятельное, законченное научное изыскание и соответствует требованиям пунктов 9 - 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации, утвержденного постановлением правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор – Валентина Михайловна Коренюк – заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент
кафедры социально-гуманитарного образования

10.11.2017 г.

Бюджетное учреждение высшего образования
Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
«Сургутский государственный педагогический университет»
г. Сургут, ул. 50 лет ВЛКСМ 10/2
Фролова Наталья Викторовна
Тел.: 8 (3462) 22-31-87
frолова_nv@mail.ru

Н.В. Фролова

*Подпись Н.В.Фроловой
специалист по персоналу*

10.11.2017



Стукова

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело соискателя В.М. Коренюк.